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CONCEJO MUNICIPAL DE CASABLANCA


ACTA Nº 1226
(Sesión Ordinaria vía remota)



Fecha		:  	Martes 04 de Agosto de 2020.  

Asistencia	: 	Sr. 	Rodrigo Martínez Roca, 		Alcalde.					Sra.	Ilse Ponce Álvarez, 			Concejala.
			Srta.	Karen Ordóñez Urzúa,		Concejala.
			Sr.	Fernando Aranda Barrientos, 	Concejal.
			Sr.	Iván Durán Palma,			Concejal.
			Sr.	Oscar Salazar Catalán,		Concejal.
			Sr.	Ricardo Castro Salazar,		Concejal.		
			Sr.	Leonel Bustamante González,	Secretario Municipal.
			Srta.	Pamela Zúñiga Reyes,	 	Secretaria de Actas.	


Invitados	:	Sr.	Alfonso Jiménez Contreras,		Administrador Municipal.
Sr.	Jorge Rivas Carvajal, 			Director Jurídico.
Sr.	Patricio Marín Moreno,		Director Aseo y Ornato.
Sra.	Juana Soto Madariaga,		Directora (S) Salud.
Sr.	José Domingo Undurraga Forno,	SECPLAN.
			Sra.	Verouschka Werner Villablanca,	Directora Seguridad 
									Pública.
Sra.	Andrea Didier	 Castillo,		Directora Hospital San 
						José de Casablanca.
Sr.	Christian Maureira Grossi,		Jefe U.T.P. Hospital San 
						José de Casablanca.	
Srta. 	Paulina Arias 				Comunicaciones U.T.P. 
						Hospital San José de 
Casablanca.	
			Sr. 	Rodrigo Salazar Hernández,		Sociólogo Hospital San 
									José de Casablanca.

Tabla	:		1.-    Acta anterior   Nº   1225   Sesión Extraordinaria remota   de 
        fecha Viernes 31 de  Julio de  2020. 
			2.‑    Presentación Proyecto nuevo Hospital San José de Casablanca. 
			        Invitados: Directora, Sra. Andrea Didier; Sr. Christian Maureira, 
			        Jefe U.T.P. NHSJC, Arquitecto; Srta. Paulina Arias, 
        Comunicaciones U.T.P. NHSJC, Periodista; Sr. Rodrigo Salazar,      
        Gestión del Cambio U.T.P. NHSJC, Sociólogo.		
			3. ‑   Entrega de Informes.
			4.‑    Varios.
			4.1.- Ajustes Presupuestarios Sector Educación.
			4.2.- Acuerdo: Prórroga vigencia contrato Empresa “Sociedad de 
			        Transporte CTS Ltda.”
			4.3.- Acuerdo: cambios de uso de suelo.
			4.4.- Solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.
			4.5.- Reiteración solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.
			4.6.-  Solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.
			4.7.-  Solicitud: Concejal, Sr. Fernando Aranda B.
			4.8.-  Agradecimiento: Presidente Comisión Educación.
			4.9.-  Reiteración solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.
			4.10.  Solicitud:  Concejal Sr. Iván Durán P.
			4.11.- Solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.
			4.12.- Reiteración solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.
			4.13.- Condolencias: Concejal Sr. Iván Durán P.
			4.14.- Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.
			4.15.- Sugerencia: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			4.16.- Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			4.17.- Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			4.18.- Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			4.19.- Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			4.20.- Observación: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			4.21.- Observación: Concejala Sra. Ilse Ponce A.
			4.22.- Apreciación: Concejal Sr. Ricardo Castro S.
			4.23.- Agradecimiento: Concejal Sr. Ricardo Castro S.
			4.24.- Observación: Concejal Sr. Ricardo Castro S.
			4.25.- Agradecimiento: Concejal Sr. Ricardo Castro S.
			4.26.- Observación: Concejal Sr. Ricardo Castro S.
			4.27.- Observación: Concejal Sr. Oscar Salazar C.
			4.28.- Observación: Concejal Sr. Oscar Salazar C.


En nombre de Dios, la Patria y de Casablanca se da inicio a la Sesión siendo las 09:14 Hrs.


1.   ACTA ANTERIOR Nº 1225 SESIÓN EXTRAORDINARIA REMOTA DE FECHA VIERNES 31 DE JULIO DE 2020. 

Alcalde Sr. Martínez: somete a observación acta anterior Nº 1225 Sesión Extraordinaria a remota de fecha Viernes 31 de julio de 2020. No habiendo observaciones se da por aprobada.

2. PRESENTACIÓN PROYECTO NUEVO HOSPITAL SAN JOSÉ DE CASABLANCA. INVITADOS: DIRECTORA, SRA. ANDREA DIDIER; SR. CHRISTIAN MAUREIRA, JEFE U.T.P. NHSJC, ARQUITECTO; SRTA. PAULINA ARIAS, COMUNICACIONES U.T.P. NHSJC, PERIODISTA; SR. RODRIGO SALAZAR, GESTIÓN DEL CAMBIO U.T.P. NHSJC, SOCIÓLOGO.

Alcalde Sr. Martínez: saluda y da la bienvenida a la Directora del Hospital San José de Casablanca doña Andrea Didier, ve también caras conocidas con quienes estuvieron trabajando cuando estaban en puros planos; hoy en día les podrán contar cómo van las construcciones y los avances. Cede la palabra.
Sra. Didier: saluda al concejo, y quisiera agradecer la posibilidad que su equipo de U.T.P. pueda presentar hoy el estatus actual del nuevo hospital que han estado con mucho tesón en el presente viendo la realidad y control de la situación actual que los aqueja como país y en el contexto global. Pero, ni un solo día han dejado también de pensar en el futuro tan cercano que es el nuevo hospital, porque el mismo contexto de esta pandemia los ha hecho resignificar de alguna manera, la importancia de un nuevo dispositivo sanitario de las características que tiene el nuevo hospital para la comuna de Casablanca, los ha hecho mantener muy en alto las energías para que toda la lucha, que en el fondo tanta gente, el concejo incluido dieron para lograr que este nuevo hospital fuese la realidad, que cada día es más, pudiera estar presente. Así que, creen que el concejo es también el que tiene que recibir y poder ver el estatus del proyecto. Señala que, el equipo del nuevo hospital ha presentado en algunas instancias comunitarias, acercando el proyecto a la comunidad, recibiendo las preguntas, un poco trabajando con la ansiedad lógica que se produce cuando se ve el hospital construido ya de una manera tan real, que las personas cada vez más quieren saber cómo va eso. A continuación, cede la palabra a Christian Maureira para que pueda contar cómo van en la actualidad.
Sr. Maureira: señala que llevan mucho tiempo en esto, cuando ni siquiera habían planos, cuando había tierra, cuando encontraron un terreno que después no era, y luego encontraron otro, y cree que al final encontraron el mejor terreno que podían encontrar. Procede a hacer la presentación: “Antecedentes del Proyecto” en general aquí lo más importante es ver la envergadura del proyecto, todos saben que hospital anda cercano a los 2.400 metros cuadrado del existente, y hoy día están construyendo 8.456 metros cuadrado a un monto de inversión total de 21.125 millones. El avance a la fecha es de un 36,43%, con un 98% de avance de la obra gruesa total. Informa que, respecto a la envergadura de la inversión, 21.683 millones de pesos es lo que se está invirtiendo en la comuna, de los cuales, 20.500 pasan directamente a lo que es inversión en el proyecto; eso está dividido en lo que son las obras civiles, todo el equipamiento, y los equipos, tanto de informática como equipamiento médico, hoy día, terminando el 2020, llegarían casi al 62% de inversión total del proyecto. Presenta el terreno que la municipalidad logró, un gran terreno de tres hectáreas, y que cuenta con un área común, que es los lotes 1A, y 1B, donde están proyectas la calle y un área disponible Juan Verdaguer. Señala que, el primer tema de la presentación que quiere plantear, es un trabajo que se está realizando y que ya lleva un tiempo con la municipalidad, y que tiene que ver con tres temas específicos. Uno, el tema es la prolongación de lo que será la Av. Nueva Costanera, en la cual se hizo un estudio paralelo de la Secplan a través de una consultoría que le entregó insumos a la municipalidad para ver cómo era la influencia, y como iba a funcionar la calle, todo el tránsito y cambio de direcciones de las calles, la accesibilidad con respecto al hospital. Y, tienen un tema que empezaron a trabajar ahora hace tiempo, que es una servidumbre de paso que es en el Lote 1B, en la cual va a permitir evacuar las aguas lluvias de parte del terreno. El terreno será tan grande, y gran parte mucha calle interior, áreas de estacionamiento, y mucha cubierta, están hablando de casi 7.000 metros cuadrado de cubierta. Todas esas aguas lluvias, se dividió el terreno en dos, cosa que un sector evacúe sus aguas lluvias hacia el estero, y el otro sector evacúe sus aguas lluvias hacia el acueducto de Juan Verdaguer. Entonces, para poder evacuar esas aguas lluvias, tienen que pasar por el terreno municipal, y obviamente disponer como área final el estero las aguas lluvias, de eso ya habido acercamiento entre los abogados para ver, pero en algún momento esto va a llegar al concejo para su aprobación. Y, el tema de la calle también les interesa, porque obviamente al cambiar el sentido, toda la orientación del edificio del hospital que está emplazado en un solo piso, está dada hacia la Av. Costanera, y dejando Juan Verdaguer como un área hacia dispositivos mucho más específicos, como la urgencia y como diálisis. Pero, el ingreso principal, está en el sector que da al centro del edificio a las dos áreas, tanto para el área de consultorio como el área sector transversal, diálisis, hospitalización y área administrativa. Señala que, otra cosa que lograron hacer, fue recuperar el nogal que estaba en su momento, que a la fecha enmarca el acceso principal. Todas las áreas verdes que se observan, son áreas que van a quedar dispuestas en el terreno. El partido general de este proyecto, tiene el área de consultorio que está dividido en sus tres sectores, los dos urbanos separados por la Av. Constitución hacia la izquierda y hacia la derecha, y el tercer sector que es el área rural. Un área transversal, donde tienen áreas más específicas, como medicina física, como áreas de atención de enfermería, atención domiciliaria, etc., el área diálisis, ya sea toda la parte de atrás todo lo que es el área de urgencia. Después vienen todos los apoyos correspondientes a lo que es propiamente de un hospital, esterilización, lavandería, morgue, etc., y todo lo que es central de alimentación y bodegaje. Después, se genera otro edificio donde van a estar las áreas de instalaciones, se tienen grupos electrógenos que permiten mantener la energía cien por ciento de todo el edificio, tienen sistema de acumulación de agua que le permite una autonomía de 72 horas al hospital, tiene un área de reas que permite eliminar todos los residuos que va a producir el hospital y toda el área de reciclaje que puede producir que puede producir, tienen un gran área de desembarco, de entrega de cadáveres, de llegada de insumos a las bodegas, el área de estacionamiento de los funcionarios, y el área de estacionamiento del público en otro sector. Tienen tres accesos: uno el acceso de la ambulancia, el acceso hacia diálisis, y el acceso principal, y hay un cuarto que es el área de acceso a funcionarios, y de vehículos de apoyo de servicio. Presenta la maqueta emplazada, el resultado de lo que se quiere. La envergadura y el estándar de lo que menciona tiene que ver con la inversión;  la inversión son 17 mil millones en edificio, lo cual quiere decir que el metro cuadrado hoy día de este proyecto está cercano a los dos millones doscientos. Señala que, como hospital, es un hospital que tiene el mismo estándar de lo que están construyendo en San Antonio, es un hospital que está con todo un trabajo de eficiencia energética, es decir tiene una envolvente térmica que evita que, especialmente los fríos y el calor que tienen en la zona de Casablanca, no se sienta tanto para la gente que trabaja, como para los usuarios, ni como la gente que estará hospitalizada. Lo segundo, tienen un edificio de alta envergadura de tratar de bajar el máximo el nivel de mantenimiento, cuenta con ascensores hacia el área de segundo piso donde se encuentra la zona de hospitalización, con áreas separadas de lo que es ascensor montacamilla, lo que es ascensor de público, tienen un área restringida y de acceso solamente de usuarios, que es como una avenida que se va encontrando con las salas de espera que permita ir recibiendo las áreas de atención donde habrá una admisión. Dentro de la distribución, presenta una imagen de junio de este año, donde todavía había obra gruesa por terminar, lo más importante es medir la envergadura de la infraestructura respecto a las casas y los edificios que lo rodean. Presenta el estado actual, se tiene un edificio que es cien por ciento hormigón armado, revestido en un sistema de plumavit de alta densidad con una malla que permite que el calor o el clima no salga del área. Informa que, hoy día solamente les queda la techumbre del segundo piso, y la zona de la escalera panorámica que sube también al segundo piso, y la zona de los ascensores. Con eso, ya cierran el cien por ciento de la obra gruesa, los sectores hacia consultorio tienen terminado lo que son ventanas, revestimiento, se están poniendo los pisos; y ya cuando tengan la posibilidad de poder avanzar, en que la pandemia les permita tener una cierta normalidad, la idea es visitar las obras, y se le solicitó a la constructora poder armar un box piloto, el cual permitirá que la gente también entienda cual es la calidad del espacio o la calidad del hospital que están entregando, y ahí van a poder ver todos los revestimientos y un elemento totalmente terminado. Respecto a cuáles son las nuevas Unidades que tienen: Urgencia aumenta a más de cuatro veces el tamaño que tiene hoy día, donde sus unidades principales son box de reanimación, el área de cirugía menor, todo lo que son los box de atención, salas de observación. Señala que, también, se tiene separado los accesos de ambulancia y vehículos de emergencia al acceso de público, se va a contar además con estacionamientos para públicos que accedan a urgencia. También, dentro de la misma urgencia trataron de definir sectores separados de lo que es atención de niños, de lo que es atención de adultos, por un tema de custodiar esa parte. En el área de hospitalización, actualmente el hospital cuenta con doce camas, con la posibilidad de ampliarse a dieciocho dentro de las mismas salas. La idea, tratarán de dejar en este proyecto la posibilidad de lograr que exista por lo menos en el espacio físico, la posibilidad en el día de mañana poder agregar seis cupos más; el estándar de las salas de espera para las zonas de sala de hospitalización con el área de atención, un área reservada. Ahora, esto es lo que marca principalmente la diferencia del actual hospital: el tipo de cama, una cama eléctrica con un colchón anti escaras incluido de alta densidad, con sala de tres cupos, y con una sala ecuménica al lado del área de hospitalización. Respecto a la parte diálisis, el tipo de sillón, el tipo de equipo, con los seis cupos, que son cinco en salas, y uno aislado, con las salas de espera hacia el área de atención de diálisis, con todas las unidades y recintos anexos que requiere diálisis, tanto para el control de los pacientes, y las salas de planta de tratamiento de agua. La central de esterilización, también la envergadura del equipamiento con barreras sanitarias que va a permitir esterilizar gran parte del hospital y también poder llegar a esterilizar gran parte de lo que es la atención primaria de la comunidad. Respecto al área de imagenología, con un equipo de Rayos X digital, es decir que permite almacenar la imagen digitalmente y transmitirla a través de la red a distintos hospitales, principalmente Van Buren, para que les permitan informar las imágenes y tener una respuesta directamente. La idea, es contar con un sistema informático que haga que la gente no ande con su radiografía deambulando, sino que pase directamente al médico. Esto es hasta el momento lo que tienen de avance de proyecto. A continuación dejará con Paulina Arias, periodista, y posteriormente a Rodrigo Salazar que es el Sociólogo, encargado de gestión del cambio.
Srta. Arias: hace su presentación, es la periodista de la unidad técnica de proyecto, informa que, se integró en abril de este año, y quiere comentar lo que están haciendo hoy en materia de comunicaciones para aumentar el conocimiento del proyecto, acercar la actividad del hospital San José a la comunidad, y por sobre todo informar a la comunidad hospitalaria en general los avances de la concreción del proyecto del nuevo hospital. Señala que, a quienes quieren llegar principalmente es a la comunidad, es decir a los colegios, a las juntas de vecinos, uniones comunales, y organizaciones sociales en general; también, llegar a los funcionarios del establecimiento, a los usuarios, y también a las instituciones como el municipio, el Servicio de Salud Valparaíso San Antonio, Parlamentarios, etc. Respecto a qué están haciendo hoy día, informa que están generando contenido mensual para mostrar diferentes aspectos de lo que será el nuevo hospital a los medios de comunicación, están  realizando un boletín mensual que recopila las principales informaciones del nuevo hospital, avance de la obra, y noticias del actual establecimiento. Además, están difundiendo al mismo tiempo por las redes sociales todo lo que están haciendo, reuniones de coordinación, presentaciones ante las organizaciones sociales. También, junto a Rodrigo Salazar que es el encargado de gestión del cambio, están realizando las presentaciones del proyecto ante diversas organizaciones sociales como mencionaba Christian; también están difundiendo aspectos de la Unidad Técnica de Proyectos, y están realizando gestión de prensa constantemente para que aparezcan en los principales medios de la región. Sin embargo, para ampliar un poco la difusión, han solicitado ayuda justamente a la mayoría de quienes integran las organizaciones sociales para que les ayuden a replicar la información con sus vecinos. Razón por la cual, también les gustaría trabajar colaborativamente con el municipio para que les puedan ayudar con la difusión de las actividades y llegar a más casablanquinos; es decir, quizás tener un canal de comunicación más directo para poder informar a la municipalidad sobre estos temas, enviarles el boletín mensual, difundir las noticias quizás si es que se tiene algún grupo de whatsapp, o quizás mostrar la maqueta del proyecto a través de la página web o redes sociales. Señala que hoy, no solo están difundiendo a través de medios de comunicación, redes sociales y reuniones con la comunidad, sino que están difundiendo a través de grupos de whatsapp, correos, etc. A continuación dará paso a su compañero de Gestión del Cambio, Rodrigo Salazar, quien les va a describir lo que están haciendo hoy día como U.T.P.
Sr. Salazar: señala que, lo primero es explicar un poco qué es lo que se busca como gestión del cambio. Indica que la Gestión del Cambio en primer lugar hay que dividirla en dos, que es el trabajo que realizan de manera interna junto a los funcionarios, y también el trabajo que realizan de manera externa ya con la comunidad de Casablanca. Señala que, esto busca movilizar a la mayor cantidad de personas para poder generar el espacio más idóneo para cuando se trasladen al nuevo hospital. Por lo tanto, cuando iniciaron el trabajo de gestión del cambio, en el hospital se enfocaron principalmente en realizar un diagnóstico, y en este caso este diagnostico les entrega conocimiento sobre cuál es el tipo de cultura o clima organizacional que hay dentro del hospital. Señala que, al encontrar que en Casablanca en el hospital particularmente hay una fuerte cultura que se encuentra arraigada en relación a lo que es la historia de Casablanca, ellos decidieron hacer una recopilación historiográfica, ya que es prácticamente lo que es el mito fundador respecto a lo que es el hospital. Como pueden ver, el hospital tiene más de cien años de antigüedad, ha pasado por episodios que han sido muy importantes dentro de su historia, relacionado al tema de los terremotos, la reconstrucción, el trabajo colaborativo entre la comunidad y los funcionarios y el municipio. Y, en ese caso se enfocaron a entrevistar a actores que han estado dentro del hospital y han tomado decisiones importantes y relevantes en su momento, hasta llegar actualmente a lo que es el covid y la pandemia, donde también el hospital ha tenido que adaptarse rápidamente a estos cambios, lo cual ha ido preparando tanto a la comunidad como a los funcionarios una vez que se trasladen al nuevo hospital. Señala que, también, dentro de esta área se enfocaron dentro de la participación social de los funcionarios, y la participación dentro del hospital, inicialmente el año pasado habían comenzado el programa de visitas guiadas en el hospital. Sin embargo, por tema de estallido social y pandemia esto se tuvo que aplazar y esperan poder retomarlo a fin de año. Y, también, muy importante el trabajo que tienen con los gremios, quienes les entregan ciertas inquietudes de lo que plantean sus asociados; y ellos también les plantean temas y los mantienen al tanto respecto a los estados de avance, o por el tipo de contingencia que pueda surgir en relación al hospital. Respecto al área de participación, también esperan reforzar los liderazgos de agentes de cambios que son líderes positivos que logren transmitir toda esta información, y todo lo que vaya sucediendo respecto al avance de las obras con el resto de los funcionarios. Y, pasando hacia el otro aspecto que es el área de comunicaciones y el área de gestión de cambio que es exterior, también iniciaron el año pasado junto al Consejo Local de Salud, el cual también se vio de cierta manera interrumpido, por todo el tema del estallido. Sin embargo, durante este año han logrado comenzar a desplegar esta planificación junto a l que es el trabajo comunitario, que inicialmente había como cierta suspicacia respecto a cómo podía ser la vinculación o la participación de ellos por vías remotas como el zoom. Presenta imágenes como ha sido la participación bastante colaborativa y muy satisfactoria por parte de la comunidad; donde partieron con la Unión Comunal de Casablanca, con líderes donde ellos también les plantearon sus inquietudes respecto al estado de avance. Y, posteriormente el consejo local de salud donde participaron principalmente su directiva, y lo que les quedaría por trabajar y vincularse, es lo que podrían realizar con el Consejo Local de Salud Rural, con las postas de salud rural, y de ahí poder vincularse mucho mejor con el Depto. de Salud. Por tanto, en cierta manera han podido abarcar bastante de lo que es el trabajo comunitario, incluso en este estado excepcional en el que se encuentran en este momento.
Sr. Maureira: a continuación, presenta imágenes del proyecto donde se ven las dos calles Costanera y Juan Verdaguer, y la envergadura del proyecto. Lo que se ve en madera es un revestimiento especial, lo que se ve como palitos son temas para control solar, todo lo que es segundo piso es el área de hospitalización, y la zona que está aún por terminarse y ya con eso cerrarían cien por ciento la obra gruesa. A continuación presenta la imagen principal del proyecto. Finaliza la exposición mostrando un video de julio de este año. Respecto al tema covid, informa que han tenido hasta la fecha cuatro trabajadores contagiados que fueron rápidamente puestos en cuarentena, y anexo a ello diez persona que eran contacto directo. Pero, ha habido un gran control, el hospital ha aportado con bastante apoyo en hacer registro de la gente para control. Señala que, obviamente ha habido impacto en la obra en cuanto a avance, desde octubre del año pasado a la fecha, tanto por traslado de materiales, acceso de maestros donde gran parte de ellos vienen de Santiago, Quilpué, Valparaíso y algunos de San Antonio, entonces su traslado ha ido disminuyendo. Señala que, tienen una masa de mano de obra de promedio 130 personas, debiendo tener por lo menos doscientos en esta fecha, entonces eso ha generado algunas dificultades. Obviamente hasta el día de hoy no pueden cuantificar esa diferencia, porque la pandemia aun no termina; pero sí la empresa y el servicio es consciente de que en algún momento hay que reorganizar los trabajos para poder avanzar y cumplir con las fechas que se habían predispuesto. Señala que, esto es lo que tenían para mostrarles al Sr. Alcalde  a los Sres. Concejales, y principalmente mantenerlos al tanto de cómo van los avances de la obra; por lo menos cada cierto tiempo poder reunirse con el concejo para que les transmitan las dudas. Comenta que, han hecho algunas exposiciones donde han participado varios de los concejales, la idea es a medida que van ocurriendo hechos ir mostrando el avance; hoy principalmente mostraron el hospital nuevo desde el exterior, la idea es que el día de mañana se pueda mostrar desde el interior.
Alcalde Sr. Martínez: agradece a don Christian, Rodrigo y a Paulina por la exposición. Y, no solo a don Christian por la exposición, sino que por el trabajo desde buscar un terreno. Cree que, tuvieron la suerte de que el terreno inicial no les sirvió, y terminaron comprando un terreno espectacular de una superficie que en pocos lados se pueden dar el lujo de tener un terreno de tres hectáreas. Agradece todo el trabajo que ha significado esto, porque esto partió años atrás con algunas movilizaciones de la gente, con el apoyo de la municipalidad, donde pudieron armar finalmente un sueño que se está plasmando y construyendo hoy en día; en que no perdió este proyecto la línea de campo, la línea que significa Casablanca, no es un edificio alto, no es un edificio distinto a la construcción que tiene Casablanca. Por tanto, muy contento de que esa inversión cercano a los 21 mil millones de pesos llegue a Casablanca; han tenido como dice don Christian, la suerte de no haber parado, de haber seguido construyendo en este último tiempo. Agradece también a la directora, y a todo el personal del hospital de Casablanca, el hecho de que gracias al trabajo que ha habido, y al apoyo a las personas que estuvieron contagiadas en su minuto, y a las cuarentenas que se hicieron y al seguimiento que se hizo, esta obra ha podido seguir construyéndose. Y, solamente agradecer, y resaltar algo que es muy importante, que los objetivos se cumplen cuando todos están de acuerdo y todos buscan un mismo objetivo. Cree que, los grandes logros de las comunidades se logran con la unión de todos sus líderes y todas sus personas, y cree que el hospital de Casablanca en definitiva es el resultado de un trabajo en conjunto, de lo que significa un trabajo de distintos Gobiernos; porque aquí han pasado por Bachelet, han pasado por Piñera uno y dos, y el objetivo se está cumpliendo, y están teniendo cosas muy importantes para Casablanca. En lo personal, siempre piensa en las personas que tienen que viajar todos los días para poder ir a dializarse a Valparaíso, las personas que tiene algún enfermo de neumonía o algo que son tratables aquí en Casablanca, lo que significa a las personas tener que ir fuera de Casablanca a visitar a sus enfermos. Señala que, han hecho un planteamiento también con la directora en conjunto, para cambiar lo que significa el modelo del hospital que los ayudaría mucho, se solicitó a las autoridades de salud, y también tener esa posibilidad de aumentar de las doce camas a las dieciséis camas. Pero, en lo personal es una persona que es feliz con lo que se va logrando, siempre se quiere tener un poco más, pero tienen que estar felices del cambio, del hospital que tienen al hospital que van a tener. Señala que, siempre hace referencia a lo siguiente, esta es la primera inversión en salud del Estado de Chile en infraestructura en Casablanca. El hospital que tienen actualmente se construyó después del terremoto de 1985, y se construyó con capitales privados que se consiguieron en el Chase Manhattan y se hizo todo un trabajo para poder parar la caída del hospital San José que era atendido por monjitas, lo cual se acuerda de chico haber ido a ese hospital.  Pero, efectivamente hoy en día hay una inversión del Estado que es muy bien recibida y va a ver un cambio en la salud de todo Casablanca. Ofrece la palabra a los Sres. Concejales.
Concejala Srta. Ordóñez: agradece la exposición, y al igual que el Alcalde comparte el gran cariño que le tienen a este proyecto, ya que no solo los vincula como vecinos, ciudadanos, y autoridades de la comuna, sino que en términos personales también tiene un vínculo especial ahí con el hospital dado que su padre trabajó ahí, y desde niña siempre concurrió a este hospital, así que tiene mucho cariño por este proyecto. Señala que, desea dejar alguna consulta o sugerencia, que si no se la pueden responder no importa, pero es importante que se tome nota de aquello, de lo más doméstico y particular hasta lo más macro. En términos de empleabilidad, cree importante que se pueda recoger la mayor cantidad de mano de obra de Casablanca, pero que también se respeten los derechos laborales de los trabajadores para no tener los inconvenientes que tuvieron el año pasado o este año, en relación a algunas demandas laborales que hicieron trabajadores y que fueron paralizando las obras. Entiende que eso no es responsabilidad del hospital, sin embargo no está demás que puedan proponer y sugerir a las empresas contratistas que den cumplimiento a las leyes laborales. Segundo, que también lo tiene en sus puntos varios, no sacan con tener una tremenda infraestructura si no cuentan con el equipamiento necesario. Y, es por eso que hoy día en sus puntos varios le pedirá al Alcalde que a través del municipio hagan fuerza con el Gobierno Regional para poder contar con ambulancia que estén acorde hoy día a las circunstancias, ya saben que hace un tiempo atrás algunas quedaron en pana, por lo tanto tampoco son muy modernas ni nuevas, por lo tanto el día de mañana eso les va a jugar en contra para poder atender y socorrer a todos los pacientes. Y, lo tercero, en términos comunicacionales, cree importante que no solo se comuniquen con los dirigentes de juntas de vecinos, o con autoridades, sino que también con los barrios que están más cerca del proyecto, y justamente los vecinos del sector de la Av. Costanera son quienes tienen un poco de recelo con el proyecto por el acceso que van a tener por los frentes de sus departamentos hacia el proyecto. Por lo tanto, cree importante sensibilizar a este grupo de vecinos y conversar con ellos, porque si hay alguien que tiene resistencia al proyecto son justamente estos vecinos, que sienten que les van a invadir su patio. Estos serían sus aportes y sugerencias, y lo último, saber cuándo se estima que esto se podría estar entregando.
Sr. Maureira: respecto al tema de la empleabilidad informa que hay gente que sí se contrata de Casablanca, pero la gran mayoría es de fuera. Y, dentro de los contratos de construcción que tiene el Servicio de Salud, lo primero que se acuerda es todas las leyes laborales de la gente, es decir, los eventos que tuvieron, que si no se equivoca fueron tres, en los cuales los trabajadores subieron a la grúa y fue como bien visto el tema. Eso, principalmente por un pago puntual en un momento puntual, en que no recibieron la quincena lo que la gente esperaba y se produjo esa protesta. Señala que, en el caso que a alguien no se le paga, se retienen de los estados de pagos, aquellas leyes sociales que no fueron pagadas; así que en este caso los maestros siempre están resguardados, es la primera prioridad que existe. Segundo, el equipamiento también es un tema importante, tienen asegurado el cien por ciento del equipamiento interior, es decir, desde las sillas, computadores, todo el equipamiento clínico está dentro de la inversión del proyecto, y todo el sistema informático. Este va a ser un proyecto informatizado al cien por ciento, es decir, agenda electrónica, el manejo con la red, porque aquí lo más importante es que el usuario que se va a seguir desplazando a los grandes hospitales, ellos tengan su ficha clínica en línea, y no tengan que andar ellos con los papeles. Respecto al tema colaborativo de obviamente difundir, ya que hay cosas que no se ven porque tienen cierta estructura, pero la idea de ellos, y obviamente a través de los concejales, es ir dando difusión al proyecto en áreas que se les requiera, y obviamente también ver aquella resistencia que tenga el proyecto también poder explicarlo.
Concejala Sra. Ponce: saluda a don Christian y agradece por su exposición, a la directora Didier y a todos los representantes de comunicaciones del servicio de salud del hospital San José de Casablanca. Se suma a lo que dice el Alcalde, el trabajo en equipo, el trabajo en coordinación sin duda llega a estos grandes proyectos, y son sueños que a largo plazo se hace una realidad. Así que por su parte, agradece por esta labor, y por este trabajo en equipo que se ven totalmente coordinados, así lo ha llevado también la directora del hospital. Agradece al equipo de comunicaciones, ya que como dice Paulina, hoy día las comunicaciones son súper importantes, y así que en general, que cuenten con su apoyo como concejo y por supuesto que también establezcan medios de comunicación. Por tanto, agradece por la coordinación, el cariño que hay por este gran proyecto del hospital de Casablanca, el cual es un sueño para todos los casablanquinos; y se agradece el trabajo en general, a Rodrigo, a Regina, y al Alcalde que ha puesto mucho cariño y trabajo también.
Concejal Sr. Aranda: saluda a la directora, a Christian, quien de los presentes es uno de los más antiguos que ha trabajado en el proyecto así que lo conoce de bastantes años atrás, en lo personal le tocó tener varias reuniones con él y con Max Zimmermann. Cree que, sin duda el hospital de Casablanca está estrangulado en el centro de la ciudad, y era muy difícil que creciera hacia algún lado, no podía crecer hacia el costado ni hacia arriba, y hoy día está situado con varias casas que pertenecen a ese lugar y dispersado en distintas partes del centro de la ciudad. Fue así que comenzó esto, y aquí hubo un apoyo que hay que agradecer transversalmente a los Senadores, Diputados, al municipio, a los Sres. Concejales que participaron en las distintas movilizaciones, y principalmente hay que agradecer a la gente de Casablanca, que hoy día les pide una salud digna, de calidad, con un buen trato al usuario, y con una atención que ojala vaya orientada hacia lo que es la salud familiar y comunitaria. Dicho esto, quiere decir algo que Christian no mencionó, que este diseño arquitectónico fue creado cien por ciento en el Servicio de Salud Valparaíso San Antonio, con recursos del Servicio de Salud Valparaíso San Antonio y el Ministerio de Salud, porque generalmente los servicios de salud no construyen hospitales sino que se dedican a otras áreas. Sin embargo, este hospital ha tenido la posibilidad que gracias a que no se licitó la construcción, se ha permitido ir creciendo desde que originalmente (y está Christian para que lo pueda decir), empezaron con 4.500 metros cuadrado, y alrededor de 8 mil millones, y hoy ya están en los 21 mil millones, y alrededor de los 8 mil metros cuadrado, o sea se ha duplicado, lo cual ha permitido ir modificándolo a la realidad local que tiene Casablanca. Señala que, también quiere recordar a todos aquellos ciudadanos y ciudadanas de Casablanca que se mojaron, que cortaron la carretera, algunos de ellos deprimidos, procesados por esta situación, y luchando desde el corazón para ir mejorando nuestro hospital, recordar a un solo hombre acercándose casi a los cien años, participó desde el primer día hasta el último día que falleció, que es don Modesto Oyanedel, un ciudadano ejemplar de la comuna que trabajó en otros proyectos. Por lo tanto, a través de don Modesto entregar un reconocimiento a todos y a todas aquellas personas que trabajaron en el proyecto del hospital de Casablanca, una infraestructura tremenda para nuestra comuna, una infraestructura que va a permitir que al final cuando el hospital esté entregado van a tener una salud en un lugar hermoso, lo mismo que una clínica de alto nivel como la clínica Las Condes u otras clínicas que va a  tener nuestra comuna para nuestros ciudadanos, o sea van a tener un hospital de primera calidad. Tendrán un hospital también que se buscó en su origen, y que Christian lo debe recordar, un hospital que tuviera luz natural, un hospital que los funcionarios se sintieran acogidos, una de las principales motivaciones que los movió  a hacer el hospital y construirlo de la forma en que hoy día está, un hospital amigable para el medio ambiente, un hospital que no fuera solamente una infraestructura de hormigón armado, sino que permitiera a los funcionarios del hospital trabajar en buenas condiciones, cosa que tuvieran una buena salud biosicosocial que eran lo que buscaban, un hospital que estuviera construido manteniendo más menos lo arquitectónico de la comuna. Y, esta posibilidad y ventanita que siempre se dejó y se conversó, que el hospital iba a ir creciendo a medida que fuera necesario con un nuevo proyecto que hoy día se ha ido aplicando. Agrega que, algo que conversó el otro día con la directora, cree que, en esto que se ha ido haciendo ahora último, se ha dejado de lado a quienes estuvieron detrás de todo esto, que fueron las personas que trabajaron en “Movimiento Ciudadano por un nuevo Hospital” que estuvieron por años trabajando en el Ministerio de Salud, en Valparaíso, con distintos Ministros y Senadores, con los arquitectos donde Christian estuvo presente. Señala que, lo deja muy contento lo que hoy día hay, y como se está trabajando, que hermosa estructura van a tener para Casablanca, y que gigante inversión van a tener. Pero esto, no puede ser un elefante blanco, está el edificio, está la infraestructura, entonces una de las cosas más demandadas que la gente hoy día solicita, es que se tenga una salud donde se respeten, tanto los derechos laborales de los trabajadores de la salud, pero principalmente se respete la dignidad de nuestros pacientes, que hoy día haya un trato usuario de excelencia, que hoy día se sea el eje de todos quienes son servidores públicos y quienes están trabajando en el hospital. Ahora, no está diciendo que en el hospital hay un maltrato generalizado, para que no se confundan las cosas, pero sí hay reclamos de la gente que hay que escucharlos, y cada día deben ir trabajando para mejorar la atención de dan; una buena relación entre el médico, el médico enfermero, médico paramédico, médico técnicos paramédicos. Cree que, ésta relación de buen trato usuario, tiene que ser para ambas partes, cuando el usuario va al hospital tiene que respetar a los funcionarios, y los funcionarios entender que son funcionarios públicos, que se deben por excelencia a las personas a las cuales atienden. Por lo tanto, indica al Alcalde que ésta es una gran infraestructura para Casablanca, y cree que es la más grande infraestructura que ha tenido Casablanca desde hace cien años. Por lo tanto, está feliz con este proyecto, y lo deja muy contento. Y, lo vuelve a repetir, a través de don Modesto Oyanedel que trabajó siempre, reconocer el trabajo de cada uno de los que participaron en el movimiento ciudadano, le gustaría nombrar a muchos, pero sabe que otros dirán que no lo mencionó o que no lo nombró. Por tanto, agradece a Christian por la presentación que hizo, también las gracias a la directora Didier, a Regina, saludar a través de Christian a todos los intrigantes del equipo de arquitectura e ingeniería del Servicio de Salud que están trabajando en Casablanca.
Sr. Maureira: agradece a don Fernando, han trabajado harto, y el concejal Fernando terminó con redondear la exposición, porque hay muchas cosas que han transmitido y que están claras en lo que don Fernando acaba de decir, y son anhelos. Cree que, el haber ganado este proyecto de parte de arquitectura del Servicio de Salud y haberlo diseñado ellos, y haber llevado el control del proyecto ha permitido tener la infraestructura que se tiene, y eso es una ganancia que ellos como arquitectos y funcionarios públicos del servicio de salud han logrado. Señala que le queda una consulta de la concejala Ordóñez y que no se respondió, que tiene que ver con los plazos. Señala que, uno es el plazo de la construcción, y otro es el plazo de que esto entre en operación, y quiere que quede claro, porque a los concejales también les permite transmitirlo mejor a la gente. Informa que, el tema de la construcción será en el año 2021, y como ha dicho, producto de los dos eventos que han tenido se van a generar como ordenamiento de los plazos. El plazo original era marzo, pero esto todavía no se ha podido dimensionar, el efecto que ha tenido estos dos eventos en la construcción; eso obviamente se va a poder decir, y ya el día de mañana se podrá decir que no es marzo y que será en tal fecha, no lo tiene claro por eso no lo puede decir. Pero, posterior a eso, una vez que la constructora termina la obra, viene toda la etapa de llenar con el equipamiento, habilitar con el inmobiliario, hacer funcionar los sistemas informático y todo, ese proceso puede durar hasta un año. Es decir, el hospital no va a entrar en operación al día siguiente que la construcción termine, y eso es una cosa que quieren transmitir, y por eso estas instancias que les permiten de transmitir la información, es para que también en su momento se diga, porque o si no, tendrían equipamiento guardado, bodegado y sin que nadie lo haga. Posterior a que se ponga todo el equipamiento, ordenen el hospital, viene todo el proceso de autorizaciones por la Seremi, se tienen autorización en laboratorio, en imagenología, cada área tiene una autorización; ese proceso en los Cesfam se han demorado dos meses, cuanto más en el hospital. Luego cuando ya se tengan claro los plazos, van a ir transmitiendo para que los concejales y Alcalde lo puedan transmitir de mejor manera; la idea es tener una comunicación fluida de información, para que cualquier duda, o cualquier rumor que ande se les pueda transmitir y ellos poder dar la mejor respuesta posible. Agradece al Alcalde y a los concejales por todo lo que les plantearon, así que la idea es seguir con estas reuniones en la medida que los inviten estarán presente, por eso muchas gracias.
Alcalde Sr. Martínez: agradece toda la exposición, a todos los miembros que han trabajado en este tremendo proyecto. Aprovecha de decirle a doña Paulina Arias, que nuestro periodista la va a contactar para que la ayuden con todos los medios de comunicación que se tienen como municipio. Agradece a la directora por acompañarlos, a Regina, a Christian, a don Rodrigo, muy agradecido, con una inversión como decía el concejal Aranda, es la inversión más grande pública que tienen en la comuna. De hecho, están muy contentos con el Polideportivo que va a salir, y son solo cinco mil millones al lado de los veintiún mil que significa el hospital. Por tanto muy agradecido de este tremendo equipo, por no haber perdido ese perfil de diseño, de construcción, porque va a representar muy bien lo que es el espíritu de la gente de Casablanca.
Concejal Sr. Castro: se suma a todos los parabienes que hoy se han indicado. Y, rescata algo de las palabras de la concejala Ordóñez, ya que en lo persona también tiene una linda historia con el hospital, porque también vio caer el hospital antiguo, tiene memoria desde niño ya que vivió toda la vida frente al hospital. A través de lo mismo, se crean lazos con el personal, con los que ya no están, con los que han jubilado, con los que han partido, y ver este tipo de obra enorgullece; y las cosas de la vida, vio caer el hospital en el terremoto de 1985, y hoy lo está viendo construir. Saluda a todos los funcionarios de la salud presentes hoy, y algo importante también, como bien lo dijo la concejala Ponce, quienes trabajan en los medios de comunicación saben la responsabilidad que tienen detrás de un micrófono, y siempre es muy importante ir a la fuente oficial. Así que agradece al equipo comunicacional que hoy les ha entregado una valiosa información, para así ellos poderla transmitir. Y, aprovechando que estos concejos son públicos, como bien lo dijo el concejal Aranda, se agradece a todos los que hicieron posible, desde las autoridades hasta los habitantes de la comuna, a los medios de comunicación que estuvieron en su  momento, todos hicieron posible de que esto hoy sea una realidad.  Independiente de los tiempos, meses más, meses menos, con todo lo que ha sucedido en el último año, saben que ya está en construcción y saben que va avanzando. Señala que, estas palabras son de un ciudadano que respeta la labor de todos los funcionarios de la salud, así que está muy contento y agradece esta presentación, y éxito para todos.
Alcalde Sr. Martínez: agradece a la directora y a todo su equipo del hospital por la presentación que han hecho, y por el trabajo constante en tiempos que han sido difíciles. Y, solamente decirle a los casablanquinos que se cuiden porque todavía no se ha ganado la batalla contra el “señor covid”, así que tienen que seguir cuidándose.
Sra. Didier: señala que solo quiere dar una noticia alegre, aprovechando que está don Alfonso Jiménez, van a recibir una donación súper importante de Vías Chile, por eso menciona a don Alfonso porque fue quien ayudó a coordinar esto. Informa que les harán llegar dos Carros de Paro; dos Desfibriladores; seis mesas de alimentación y seis veladores que les faltaban, porque habían puesto algunos artefactos que eran de toma de muestra y de otros para el mobiliario que les faltaba para las camas; y un refrigerador para vacuna. Por tanto, es una donación muy importante, están muy contentos; y les dijeron que ojala sería bonito que el Alcalde estuviera presente cuando vengan a hacer la entrega, así que hará las gestiones y le contará al Alcalde.
Alcalde Sr. Martínez: agradece a la directora, a don Alfonso Jiménez, y especialmente a Vías Chile que está apoyando todo lo que es el apoyo a la salud de Casablanca. Indica a la directora que insistirá en una cosa, que en estos tiempos difíciles cuente con todo el apoyo municipal. Señala que, en lo personal lo ha representado don Jorge Rivas en la mesa que tienen, la Juanita Soto también en este trabajo que están haciendo, y la municipalidad tiene medios para apoyar en lo que la directora vaya necesitando para pelearle a la pandemia que tienen. Y, aprovecha que están todos los concejales para que ellos sean parte también de este ofrecimiento de apoyo al hospital en lo que vayan necesitando, el municipio está a disposición del hospital, tanto en lo que significa movilización, recursos, y trabajo en conjunto. Así que, quiere reiterar esa postura del municipio en el apoyo a lo que significa el trabajo en contra de la pandemia que tienen, e ir avanzando en poder manejarla de lo mejor posible en nuestra comunidad.
Sra. Didier: señala que están muy agradecidos del apoyo, de la cooperación que se ha dado, del buen trabajo que ha hecho don Jorge Rivas, Juanita Soto, Luz María Godoy, de la distinta retroalimentación y apoyo que les han dado los concejales en gestiones de casos y en las distintas áreas. Cree que, de verdad están haciendo un trabajo bien imbricado, y por una misión común de salud de la comuna, que abarca mucho más que solo salud, sino que abarca todo lo que tiene que ver con todos los determinantes sociales. Así que está segura que, este trabajo, una vez que pase la pandemia va a seguir para siempre así, y va a garantizar que van a ser una comuna modelo, con un hospital modelo, en lo que es la gestión de la salud. Por tanto, cree que van firmemente para allá, y espera que así sea, y en honor también a todas las persona que han luchado porque esto sea así, que viene desde antes; que hoy están en este momento histórico y que después las generaciones van a mantener, así que están construyendo historia en conjunto.

3.  ENTREGA DE INFORMES

Alcalde Sr. Martínez: procede a hacer entrega de informes a la concejala Karen Ordóñez. Uno, del Director de Jurídico, don Jorge Rivas, respecto a investigación sumaria referente a un tema de Lagunillas; y otro informe, respecto a los acuerdos para ex funcionarios en la categoría contractual solicitada. 

4.  VARIOS

4.1. Ajustes Presupuestarios sector Educación

Alcalde Sr. Martínez: señala que, tiene entendido que estuvo sesionando la comisión de finanzas para ver unos ajustes de educación; consulta si es así a la concejala Karen Ordóñez.
Concejala Srta. Ordóñez: responde que sí, los revisaron a primera hora en la mañana, y entiende que se los iban a compartir al Alcalde o al secretario para darlos a conocer, pero ya los revisaron en comisión.
Alcalde Sr. Martínez: señala que tiene los ajustes en su poder. Entonces, procederán a la toma de los acuerdos.
Somete a votación de los Sres. Concejales, autorización para efectuar modificación en el Presupuesto de Gastos del Sector Educación, Programa 21 Gestión DAEM, por la suma de M$ 70.000.‑

ACUERDO Nº 4191: “Por unanimidad del H. Concejo Municipal, se acuerda autorizar para efectuar modificación en el Presupuesto de Gastos del Sector Educación, Programa 21 Gestión DAEM, por la suma de M$ 70.000.‑”

Alcalde Sr. Martínez: somete a votación de los Sres. Concejales, autorizar para efectuar modificación en el Presupuesto de Gastos del Sector Educación, Programa 22 Ley SEP, por la suma de M$ 94.500.‑

ACUERDO Nº 4192: “Por unanimidad del H. Concejo Municipal, se acuerda autorizar para efectuar modificación en el Presupuesto de Gastos del Sector Educación, Programa 22 Ley SEP, por la suma de M$ 94.500.‑” 

Alcalde Sr. Martínez: somete a votación de los Sres. Concejales, autorizar para efectuar modificación en el Presupuesto de Gastos del Sector Educación, Programa 28 FAEP 2018, por la suma de M$ 139.500.‑

ACUERDO Nº 4193: “Por unanimidad del H. Concejo Municipal, se acuerda autorizar para efectuar modificación en el Presupuesto de Gastos del Sector Educación, Programa 28 FAEP 2018, por la suma de M$ 139.500.‑”.


4.2. Acuerdo: Prórroga vigencia contrato Empresa “Sociedad de Transportes CTS Ltda.”

Alcalde Sr. Martínez: señala que el director de Aseo y Ornato, tiene entendido que les mandó a los Sres. Concejales algunos antecedentes con respecto al poder prorrogar la vigencia del contrato con la empresa que les hace la limpieza de aseo y ornato. Pregunta a los Sres. Concejales si tienen alguna consulta. Cede la palabra.
Concejal Sr. Salazar: señala que tiene algunos reparos sobre la empresa. Es decir, pidió contrato a don Patricio Marín sobre la empresa, pero le mandó un contrato que para él es m muy básico, ya que no sale en el contrato el camión aljibe, no sale la tolva, no sale cuántos trabajadores están trabajando en la empresa. Porque, si en Chacabuco pasaba un señor de la tercera edad barriendo, hoy día no pasa; tuvieron problemas en el verano que el camión aljibe no regaba la parte de los árboles, tuvieron problemas de que el camión se trasladaba a otros lugares, y así infinidades de incumplimientos de contrato de la empresa. Señal que, si esta empresa volviera a postular y tuvieran que votar, en lo personal votaría en contra de esta empresa, es decir, si se gana la nueva licitación. Pero, por esta vez, por los tres meses votará aprobando, y será por los trabajadores, porque si no aprueban los trabajadores quedarían sin trabajo. Es por eso que votará aprobando estos tres meses que quedan, pero que sí se tenga cuidado con las nuevas licitaciones, que den cumplimiento las empresas a los casablanquinos.
Alcalde Sr. Martínez: al respecto, indica al concejal que toda la razón, es importante que las empresas cumplan las condiciones que tienen.
Concejal Sr. Aranda: señala que le había consultado a don Patricio Marín por correo electrónico, pero ya se lo contestó vía correo electrónico en formalidad. Y, una de sus preocupaciones era que justamente que la gente quedara sin trabajo, dado que Casablanca ya tiene una cesantía bastante alta como para estar dejando más gente cesante, y sobre todo gente que trabaja en el aseo, y de esa mirada a veces les cuesta mucho también encontrar trabajo. Por tanto, revisó el correo electrónico, el director le envió la información que solicitó, le queda claro, pero sí era su preocupación, y de hecho había conversado con algunas personas del aseo y estaban preocupados por este tema, que iban a quedar desempleados el 9, y se comprometió con ellos aprobar esta ampliación de la licitación para que mantuvieran sus empleos. 
Concejala Srta. Ordóñez: señala que la otra preocupación, y comparte lo que dicen los concejales respecto al tema laboral, pero también está el tema financiero. Entiende que revisó la visación presupuestaria, pero le queda una duda; será necesario hacer el ajuste presupuestario, o con recursos que tienen en la cuenta actualmente va a ser posible.
Alcalde Sr. Martínez: cede la palabra al director.
Sr. Marín: responde que, el ajuste tiene entendido que ya estaría hecho, tienen visación por el monto necesario, y no le hablaron de que tuviesen que hacer un nuevo ajuste presupuestario para dar cumplimiento a eso.
Concejala Srta. Ordóñez: señala que entonces si cuentan con visación, quiere decir que no hay problema financiero.
Concejal Sr. Durán: comparte las palabras del concejal Salazar, en el sentido que, primero son los trabajadores, y obviamente hoy día no pueden decir que no ante una situación de esta naturaleza hay que aprobar. Pero, más adelante le gustaría que con mayor tiempo se hagan las cosas para no a última hora llegar y aprobar. Pide perdón a don Patricio Marín por lo que va a decir, y con todo respeto, pero hay una irresponsabilidad de vuestra persona no hacer las cosas como corresponden, y hoy día se están caracterizando en hacer las cosas a medias. Señala que, comparte con el concejal Salazar, y está dispuesto a aprobar solamente por los trabajadores de la empresa que hoy día no lo están pasando muy bien.
Alcalde Sr. Martínez: somete a votación de los Sres. Concejales, autorizar al Sr. Alcalde para prorrogar la vigencia del contrato de la licitación 4546‑4‑LQ17 adjudicada a la empresa “Sociedad de Transportes CTS Limitada”, R.U.T. Nº 78.311.970‑6, conforme a lo dispuesto en el Artículo 10 número 7 letra A del reglamento de compras públicas, por un monto de $49.480.200.‑ Impuestos incluidos, por un período de 55 días, es decir desde el 10 de agosto de 2020 hasta el 3 de octubre de 2020.

ACUERDO Nº 4194:  “Por unanimidad del H. Concejo Municipal, se acuerda autorizar al Sr. Alcalde para prorrogar la vigencia del contrato de la licitación 4546‑4‑LQ17 adjudicada a la empresa “Sociedad de Transportes CTS Limitada”, R.U.T. Nº 78.311.970‑6, conforme a lo dispuesto en el Artículo 10 número 7 letra A del reglamento de compras públicas, por un monto de $49.480.200.‑ Impuestos incluidos, por un período de 55 días, es decir desde el 10 de agosto de 2020 hasta el 3 de octubre de 2020.”


4.3. Acuerdo: cambios de uso de suelo

Alcalde Sr. Martínez: señala que tiene una solicitud de acuerdo, respecto a unas diligencias que deben hacerse en el Servicio Agrícola Ganadero para distintos programas y proyectos que tienen, tanto en el ámbito deportivo como en el ámbito de compostaje. En definitiva, es para que les den la autorización de hacer los trámites necesarios para cambio de uso de suelo en lo que van a ser los camarines del “Club Deportivo Tapihue”, lo que van a ser los camarines en el “Club Deportivo La Viñilla”, y lo que va a ser la planta de compostaje en el ex vertedero de Casablanca. Señala que, se permitió hacerlo, porque así van ganando tiempo y van apurándose en distintos temas que son importantes. Ofrece la palabra a los Sres. Concejales, quienes no manifiestan consultas al respecto.
Somete a votación de los Sres. Concejales, autorizar la tramitación y cumplimiento de todas las diligencias que sean necesarias ante el Servicio Agrícola y Ganadero, SAG, del Informe favorable de construcción, en cumplimiento de lo previsto en el Artículo 55 de la Ley General de Urbanismo y Construcción, necesario para la obtención de los permisos de obra de los siguientes proyectos: 
1. Planta de compostaje, ubicada en el terreno del ex vertedero Lote 6 B, El Mirador, Rol 152–305.
2. Camarines “Club Deportivo La Viñilla”, ubicada en el sector de La Viñilla, Cancha de Fútbol BC3 Rol 154–526.
3. Camarines “Club Deportivo Tapihue”, ubicada en el sector de Tapihue, Cancha de Fútbol BC4, Rol 153‑448.
Se incluye la realización de toda diligencia, presentación o trámite ante el mencionado organismo o demás que sean competentes a fin de obtener la obtención de los permisos, resoluciones, autorizaciones o cualquier acto administrativo que se requiera para el cumplimiento del fin ya mencionado.

ACUERDO Nº 4195: “Por unanimidad del H. Concejo, se acuerda autorizar la tramitación y cumplimiento de todas las diligencias que sean necesarias ante el Servicio Agrícola y Ganadero, SAG, del Informe favorable de construcción, en cumplimiento de lo previsto en el Artículo 55 de la Ley General de Urbanismo y Construcción, necesario para la obtención de los permisos de obra de los siguientes proyectos: 
1. Planta de compostaje, ubicada en el terreno del ex vertedero Lote 6B, El Mirador, Rol 152–305.
2. Camarines “Club Deportivo La Viñilla”, ubicada en el sector de La Viñilla, Cancha de Fútbol BC3 Rol 154–526.
3. Camarines “Club Deportivo Tapihue”, ubicada en el sector de Tapihue, Cancha de Fútbol BC4, Rol 153‑448.
Se incluye la realización de toda diligencia, presentación o trámite ante el mencionado organismo o demás que sean competentes a fin de obtener permisos, resoluciones, autorizaciones o cualquier acto administrativo que se requiera para el cumplimiento del fin ya mencionado.”

4.4. Solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.

Concejal Sr. Aranda: solicita formalmente al Alcalde y a la Directora del Daem, que den a conocer a la comunidad educativa, el no retorno a clases, ya que si se revisa no se encuentra en la formalidad. También, es importante que el Alcalde informe a la comunidad educativa, la entrega de equipos que hoy día se hacen, un monto bastante importante, que hoy día los alumnos van a contar con equipos portátiles de tablet, y que se va a contar con los 70 millones para que tengan internet y la sim card en sus casas. Por lo tanto, solicita al Alcalde esto, la formalidad, para que principalmente la comunidad educativa sepa a través de la autoridad el Alcalde y la directora del Daem, que ya no estarían retornando a las clases presenciales en la comuna, sino que continuarían con las clases online. Y, con la importante noticia que se dio a conocer recién, como es la inversión de 70 millones de pesos para internet, y con el ajuste presupuestario que tiene que ver con la suma de 162.500.00.‑ para la compra de equipos tablet. Consulta al Alcalde si existe la posibilidad que formalice esta decisión alcaldicia con la comunidad educativa.
Alcalde Sr. Martínez: al respecto señala dos cosas. Primero, son casi trescientos millones que están destinando al tema de poder reforzar las clases online, porque son 70 millones de pesos lo que será acceso a internet, 94 millones quinientos mil pesos en equipos computacionales y periféricos, y son 139 millones quinientos mil pesos entre equipos computacionales, básicamente son como 240 millones que están destinando a reforzar las clases por medios digitales. Ahora, su postura es, dada las condiciones que tienen de infraestructura, y dada las condiciones de transporte de nuestros niños, no están dadas las condiciones de seguridad para poder reiniciar las clases presenciales. Eso, lo ha dicho a  través de distintas comunicaciones a la ciudadanía, y esa es la postura del municipio. Señala que, dentro de las atribuciones del Alcalde no está tomar esa determinación, porque esa determinación la toma directamente el Ministerio de Educación. Ahora, la postura de Casablanca ya lo dijo, no están dadas las condiciones para eso, y se tendrá esa postura hacia adelante, esperarán qué señales les darán a través del mismo Ministerio, pero cree que por el movimiento que hay de Alcalde, y por la postura que tiene la mayoría de los municipios, no ve que haya ninguna posibilidad que partan las clases presenciales en las condiciones en que están.
Concejal Sr. Aranda: aclara que lo consulta al Alcalde, ya que tiene entendido que por prensa ya salió que Casablanca no retoma las clases presenciales, que van a seguir online; solo que vio en un medio de prensa local donde estaba eso, por eso lo consultaba porque eso lo tiene que saber la comunidad educativa, pero se toma de las palabras del Alcalde.
Alcalde Sr. Martínez: reitera que en definitiva es eso, o sea nuestra postura es, no están dadas las condiciones, están reforzando todo lo que son las clases a través de online, están invirtiendo cerca de 230 millones de pesos para que nuestros niños tengan todas las posibilidades y las capacidades de desarrollar esta forma de hacer las clases hoy en día. Y, es la línea que están tomando, porque en lo personal lo ve casi imposible, a no ser que inventaran una vacuna mañana y tuvieran la posibilidad de vacunarse todo el país y poder volver a clases. Pero, en las condiciones en que están, en una pandemia en que los brotes van para arriba, van para abajo, hoy día están bien, mañana puede ser que estén más o menos, y pasado mañana bien, entonces no dan las condiciones para darle la seguridad a nuestros niños.

4.5. Reiteración solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.

Concejal Sr. Aranda: reitera su solicitud de crear una oficina móvil municipal para apoyar a nuestros vecinos de sectores urbanos y rurales que no cuenten con internet, o que no saben realizar trámites en las plataformas virtuales como por ejemplo: cómo postular al ingreso familiar de emergencia; el bono covid; el bono de hoy día de clase media, o el retiro del 10% de las A.F.P. Dado que en las comunidades rurales no hay internet, y a las personas les cuesta ingresar a las plataformas, y algunos de ellos pueden ser víctimas de estafas virtuales. Por tanto, vuelve a insistir en esta petición de tener un móvil municipal, con recursos municipales, con funcionarios municipales que vayan a las distintas zonas urbanas y rurales para apoyar el trabajo municipal, y salir a territorio con esta necesidad que es tan necesario, sobre todo porque nuestros adultos mayores son engañados a través de las plataformas y les pueden quitar su dinero.

4.6. Solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.

Concejal Sr. Aranda: solicita un informe de los criterios para la entrega de cajas de mercadería en nuestra comuna, por parte del Gobierno Regional y la I. Municipalidad de Casablanca, dado que las reiteradas consultas en redes sociales y vía celular; por ejemplo algunas villas que le han consultado: Villa San Francisco, Villa San Gabriel, Lo Ovalle, El Carpintero, no han tenido acceso a las cajas de mercadería. Señala que, se sabe también que algunas de estas villas, dado a que algunas pertenecen a clase media, no tenían ficha de Registro Social de Hogares, o los puntajes no les permitían postular a estos beneficios municipales. Obviamente que esa condición hoy día cambió, y hay gente que de clase media está sin trabajo, no ha encontrado trabajo, o está en mala situación económica, y es importante considerar estos aspectos para llegar a dichos lugares de villas donde generalmente la gente es trabajadora de clase media.

4.7. Solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.

Concejal Sr. Aranda: comenta que lo han contactado gente de Lagunillas, entre ellos vecinos y vecinas, solicitó que dada la preocupación de ellos se formalizara a través de la junta de vecinos la inquietud que hay en el sector de Lagunillas por el covid. A continuación menciona lo siguiente, a pesar que el Alcalde ya tiene un oficio enviado por el presidente de la junta de vecinos. Procede a dar lectura: “Presidente de la junta de vecinos de Lagunillas y vecinos del sector, se han contactado con mi persona para realizar las siguientes denuncias, que en su comunidad hay un brote de covid‑19 en las siguientes empresas: Ariztía y Viña Matetic. Lo que ha generado preocupación entre los vecinos del sector, quienes proponen las siguientes medidas: 
A) testeo, trazabilidad y aislamiento para los contagios de covid‑19, la Dirección de Salud se reúna con las juntas de vecinos, con el Consejo Local de otras organizaciones sociales para identificar la conducta y lugares de riesgo que se mantienen. Establecer un mecanismo semanal de comunicación con los vecinos, audio o videos que se publiquen en facebook comunitario, que les permita tener información confiable sobre el nivel sanitario de Lagunillas y La Palmilla, que aclare las dudas de cómo se debe llevar a cabo la cuarentena y entregue aviso de utilidad pública que aprovechen de comunicar las opciones y mecanismos si llegasen a requerir la residencia sanitaria.
B) Entregar cajas de mercadería y kit sanitario a las familias que deben realizara cuarentena en sus hogares por covid‑19”. Lo demás, lo hace a solicitud personal. 
C) Solicita realizar la denuncia, de ser así de estas empresas al Seremi de Salud, al hospital de Casablanca, a la Dirección de Salud Municipal para que realice una fiscalización al sector de Lagunillas y a las empresas antes mencionadas, para constatar las denuncias de acuerdo a las facultades legales de cada institución.
F) Esto les compete casi directamente en realizar fiscalizaciones de Carabineros e Inspectores Municipales para el cumplimiento de las medidas sanitarias en la vía pública. 
Como mencionó, varias personas se comunicaron de Lagunillas por la inquietud y orientación que tienen que hacer, y la mejor manera de hacerlo, era formalizando a través del presidente de la junta de vecinos. Espera que el Alcalde pueda recibir este oficio, y trasmitirlo al Seremi de Salud para hacer una fiscalización en terreno, de las tres instituciones competentes, y sobre todo de la que depende del municipio que es la Dirección de Salud para que tome un rol más activo con respecto al testeo de la PCR en el lugar. Agrega que, los vecinos le dejaron muy claro que ellos no están pidiendo, ni los nombres, ni los diagnósticos ni las direcciones de las personas contagiadas, porque ellos entienden que no se pueden vulnerar los derechos de los deberes y obligaciones de los pacientes, y los datos sensibles que establece la ley, sino que ver los puntos que se conocen hoy en día como “zona roja” o “zona caliente”, para focalizar los recursos de testeos en esos lugares.
Concejala Sra. Ponce: al respecto, comenta al concejal Aranda que el presidente de la junta de Lagunillas, les envió a todos, las inquietudes y la carta y el oficio sobre la preocupación que hay respecto a la comunidad, y por supuesto que se suman a todo lo que hoy día se pueda hacer por los vecinos en general.

4.8. Agradecimiento: Presidenta Comisión Educación

Concejala Sra. Ponce: en su calidad de presidenta de la comisión de educación, agradece enormemente, y tiene el agradecimiento de toda la comunidad, de todas las familias, de todos los apoderados, también por supuesto de los asistentes de la educación, de los directores, de la directiva del Colegio de Profesores, ya que por la reunión que sostuvieron los tres junto al Alcalde y la directora Daem llegaron al acuerdo, hicieron el trabajo, y por supuesto comunicar a la comunidad que está la voluntad y la disposición de no volver a las clases presenciales. O sea, eso ya es un hecho, están dentro de la misma línea, ayer y hoy ha sido un trabajo que realizaron en la comisión de educación de forma transversal, donde dio conocimiento a esta voluntad a esta disposición. Incluso trabajaron también, donde el concejal Aranda no pudo estar por razones de trabajo, pero comentarle a la comunidad que, incluso se está evaluando como el Alcalde también lo mencionó la directora Daem, si es que vuelven además a las clases presenciales el próximo año. Por tanto, es todo una evaluación, trabajarán en el Padem con respecto a los dos escenarios, pero sin duda hoy día las condiciones, como bien lo dice el Alcalde, de emergencia y sanitaria no están dadas para que los niños y jóvenes de nuestra comuna vuelvan a clases. O sea, eso es un lineamiento, una preocupación que hay transversalmente; y, dar la tranquilidad a la comunidad a las familias, a los apoderados principalmente que han estado preocupados por esta situación. Así que nombre de ellos como le han manifestado y lo ha comunicado también, tienen el agradecimiento por esta disposición, y por supuesto a la directora del Daem; aunque a algún concejal parece que le da risa lo que está diciendo. Pero, esto es algo importante, es algo sumamente delicado, y la preocupación por la salud de nuestros niños es fundamental. Y, ojalá que a través de las comunicaciones puedan hacer el llamado como autoridad para que se sumen a esta iniciativa los sostenedores y directores de los colegios subvencionados y particulares. Así que muy contenta con esta decisión, con la voluntad del Alcalde principalmente, y por supuesto con la directora de Depto. de Educación la Sra. Susana Vicencio, con la cual en la comisión del día de ayer quedaron de aprobar hoy los 70 millones para que los niños y en forma remota puedan tener sus implementos y poder seguir trabajando de la mejor forma. Así que el agradecimiento a los profesores, directores, asistentes de la educación y a todos quienes se han sumado a la iniciativa. Señala que, aquí no importa quien hace más y quien hace menos, aquí tienen un mismo norte y tienen que estar a la altura de nuestra gente y de nuestros niños de Casablanca.
Alcalde Sr. Martínez: agradece a la concejala, solamente aclara un punto. La cantidad de dinero que se está destinando a reforzar las clases a través de internet y a través de distancia son 232 millones.

4.9. Reiteración solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: señala que su primer punto, Oficio Nº 17 de fecha 4 de Agosto de 2020, sobre la subvención municipal para las juntas de vecinos. Comenta que eso quedó hace más de un mes aproximadamente o un poco más, la concejala Karen Ordóñez puede decir también, en que quedaron de acuerdo, en que las juntas de vecinos iban a postular a subvenciones de seguridad. Señala que, hoy día conforme a la comisión del otro día están aumentando los casos sobre delitos que hay en Casablanca; entonces sería conveniente saber cuándo van a poder postular las juntas de vecinos y las organizaciones a este proyecto porque o si no ya vendrá el próximo año y ya para este año no lo van a tener. Segundo punto, que también va en dicho oficio, sobre las becas para los estudiantes. Señala que, estas becas para los estudiantes, también hace más de tres o cuatro meses la solicitaron, y todavía no hay resultados en los alumnos.

4.10. Solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: tercer punto, en Oficio Nº 16 de fecha 4 de agosto de 2020, solicita investigación sumaria con relación a los deslindes del predio de Lo Orozco, la cancha de Rayuela. Señala que, pidió si era factible primero un informe, de quién era la responsabilidad, si de la empresa constructora que hizo mal las medidas e hicieron un cerco de más de siete metros, o bien de la municipalidad. El director de Obras en su documento que le dio respuesta, dice “que la empresa constructora no tiene responsabilidad en los hechos, y que fue un error en la instrucción dada por ellos, en ese caso, Secplan, correspondiente al replanteo de los vértices, y que una vez recepcionada la obra se procederá a contratar por trato directo la corrección del trazado del cerco, motivo de la controversia. Señala que, aquí está pidiendo una investigación sumaria porque no puede haber un error; y si hay un error, alguien tiene que ser responsable administrativamente y económicamente. Por tal, motivo está solicitando una investigación sumaria para que derive, porque simplemente cuando se dice que fue un error, puedan contratar a otra empresa, y cree que con todo ese dinero podrían perfectamente ayudar a lo mejor a las personas del puente Esmeralda para poder arreglar su camino que hoy día está deteriorando los vehículos al pasar por el lugar.

4.11. Solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: señala que el otro punto, es con relación a Dideco. Presenta Oficio Nº 18 de fecha 4 de Agosto de 2020, el cual dice relación que el 7 de julio solicitó un informe por qué no se había ayudado a las personas que tienen covid‑9, más aún sabiendo que se había comprado kit de emergencia para ellos. Señala que, en el informe que le entrega la directora Dideco, manifiesta que ellos habían concurrido y habían ayudado a las familias que solicitó en forma privada a esa dirección. En circunstancias que no concurrieron al domicilio, motivo por el cual también solicita una investigación sumaria que se haga de un Depto. distinto al que emanó su primer documento.

4.12. Reiteración solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: señala que, también solicitó hace un tiempo atrás, que a través de la mala conectividad que hay tanto en Lagunillas y Quintay, que no se están ocupando los buses del Daem, se pudiese ubicar uno de esos buses los días lunes, miércoles y viernes para poder traer gente a Casablanca, y a las 15:00 horas poderse devolver, ya que no hay otra alternativa para ellos. En relación a lo que mencionaba el concejal Aranda sobre los problemas y el aumento del covid que se está dando en Lagunillas, comenta que pudo conversar ayer con un familiar de una de las empresas en mención, y cree que también lo comunicará al Alcalde ahora don Alfonso Jiménez para que puedan irlos a ver. Señala que en lo personal, también lo comunicó al Sr. Jiménez, y espera que las personas que le comunicó por teléfono hayan sido visitadas. Al respecto, cree preocupante lo del covid en Lagunillas, ya que es un aumento realmente grande para una localidad tan pequeña.

4.13. Condolencias: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: indica al Sr. Alcalde que quiere tomarse unas palabras para hacer un reconocimiento a todas las personas que han fallecido durante los últimos meses en Casablanca, quiere darles su pésame. Pero, también para las personas que han muerto de covid, entre ellos a un consejero comunal como es don Guido López, una persona que fue dirigente en El Carpintero, hizo muchas cosas por la comunidad, y también representó a Casablanca. Así que su  más sentido pésame para la familia de don Guido López, representándolo a él, a todas las personas que han fallecido en nuestra localidad.

4.14. Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: por último, señala que esto le afecta directamente. Hace un tiempo atrás el Alcalde pidió un respeto hacia los funcionarios municipales, en lo personal no sabía por qué lo decía pero después vio algunos videos. Y, viendo en ese sentido, se acuerda por ejemplo que cuando da a conocer algo, el Alcalde no le responde absolutamente nada, levanta la voz, se queda callado, o simplemente lo manda a tomarse la píldora. Si eso no es faltar el respeto, no sabe cuál es el concepto, pero lo que agrava más aún fueron las palabras del Sr. Alcalde, en el sentido de el trato y el buen trato hacia los funcionarios municipales; se crearon dos direcciones en la municipalidad de Casablanca, y el Alcalde conforme a sus atribuciones, no respetó la carrera funcionaria de los funcionarios y tampoco el escalafón, ya que no le cabe la menor duda que las personas que el Alcalde designo son excelentes profesionales, muy buenas personas, pero aquí hay una carrera funcionaria, hay un escalafón que el Alcalde no lo hizo. Entonces, cuando el Alcalde muchas veces habla de este tema, cree que el respeto debe empezar por él como tal, y le solicita lo mismo, que cuando en lo personal se dirija a él como Alcalde, y cuando le pida algo, tome la atención suficiente porque es concejal de la República, es una persona que fue elegida democráticamente en Casablanca, y representa a las personas que votaron por él, y también a las personas que no votaron por él. Por tal motivo, cree que al faltarle el respeto, y al decirle “vaya a tomarse la píldora”, no se lo está diciendo a Iván Durán Palma, se lo está diciendo a la señora Juana, a la señora María, a lo mejor a otras personas. Indica que como por ejemplo, el Sr. Alcalde se sigue riendo hoy día.

4.15. Sugerencia: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejal Srta. Ordóñez: señala que, en primer término, para reforzar la postura que tiene Casablanca en función a la vuelta de clases, sería importante que el Alcalde oficiara al Ministerio de Educación así como lo han hecho muchos Alcaldes del país. Esto, lo señala como sugerencia.

4.16. Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejala Srta. Ordóñez: señala que su primer punto, tiene que ver con fortalecer la fiscalización de la ordenanza y aumentar testeo de PCR. Comenta que, Casablanca ya superó los 158 casos totales de Covid-19, y se tienen a la fecha 4 fallecidos, y en los últimos días han visto que diariamente se siguen sumando casos. Lamentablemente en vez de aumentar el autocuidado, lo cierto es que al parecer los casablanquinos se están relajando con esto; es tan así que incluso le llegó una denuncia que el fin de semana en la cancha de Lagunillas se estaban haciendo partidos de fútbol. Así como también, ven en los supermercados a familias enteras comprando, cuando se suponía que solo pueden entrar de a uno,  muchas personas que transitan sin mascarillas sobre todo niños, grupos de personas donde no se está respetando el distanciamiento social, especialmente en el centro comercial de Chacabuco durante el fin de semana. Es por eso, que por intermedio del Alcalde,  solicita que se intensifique la labor de fiscalización de la ordenanza que está desarrollando la Unidad de Inspección Municipal, y al mismo tiempo solicita que se entregue un informe detallado de cuántas fiscalizaciones están haciendo a diario, desde que se puso en funcionamiento la ordenanza.
En esta misma línea, por intermedio del Alcalde, solicita al departamento de Salud municipal que en conjunto con el Hospital San José de  Casablanca, se aumente las pesquisas y testeo de las comunidades rurales y urbanas.

4.17. Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejala Srta. Ordóñez: solicita informe OPD. En relación a los tiempos de pandemia, hay un grupo etario que ha estado invisibilizado de la discusión y políticas comunales, se trata de la Infancia, es por ello que por intermedio del Alcalde consulta a la ODP, lo siguiente:
-  Cuántos son los menores que se están atendiendo en la actualidad en la OPD.
‑  Cuántas actividades de promoción de competencias parentales se han realizado, dirigidas 
   a adultos responsables de niños/as que participen en la OPD.
‑  Solicita copia del plan comunal de infancia.
‑  Cuáles con las acciones de seguimiento y evaluación que tiene el plan.

4.18. Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejala Srta. Ordóñez: señala que hace unas semanas atrás en redes sociales se denunció la falla mecánica de todas las ambulancias del Hospital San José, ante este hecho la ciudadanía se mostró preocupada porque ante una urgencia no habría ambulancias disponibles. Señala que, en conversaciones con el Hospital San José de Casablanca, se le informa que están en circulación estas ambulancias, sin embargo los pacientes temen que éstas vuelvan a sufrir una faya mecánica y queden sin transporte. Es por ello, solicita al Alcalde que por intermedio del municipio se solicite al Gobierno Regional la adquisición de vehículos de ambulancias necesarias para socorrer la demanda de la comuna y de los automovilistas que transitan por las principales rutas del país. 

4.19. Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejala Srta. Ordóñez: señala que, en octubre de 2019, la Municipalidad de Casablanca entregó permiso de obra al proyecto de la Inmobiliaria Santa Augusta, que considera la construcción de cinco edificios con 120 estacionamientos cada uno. Solicita copia de estos permisos de obra, si se ajustan a derecho, y si se consideró estudio de impacto ambiental o Carta de pertinencia ambiental. Lo anterior, es preocupante ya que el 20 de julio, la Primera Sala de la Corte de Apelaciones de Valparaíso, ordenó paralizar de modo inmediato y sin más trámite todo tipo de construcción en Quintay por parte de Santa Augusta.

4.20. Observación: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejala Srta. Ordóñez: comenta que, durante el fin de semana recibió un sin número de peticiones, reclamos y molestias por parte de vecinos de los sectores urbanos y rurales que esta vez tampoco fueron favorecidos con la entrega de las cajas de mercadería. Es así como consideran que es injusto porque son tan chilenos como todos y tan casablanquinos como los vecinos que sí fueron favorecidos. Por lo tanto, solicitan que no los olviden, ya sea que esta ayuda llegue de Gobierno o del municipio. Acompaña nómina de sectores que no han recibido ayuda y la están solicitando, lugares de donde la ha llamado: Sectores rurales: Mundo Nuevo, Los Maitenes, Pitama, Lagunillas, Lo Orozco, etc. Sectores urbanos: Villa Valle de Acuyo, Villa el Parque, Población Arica, Población Las Lagunas, Calle Arturo Prat, calle Del Roble, calle Chacabuco, Matucana, Buin, Yungay, Roberto Loyola, Constitución, Portales, O’Higgins, etc. 

4.21. Observación: Concejala Sra. Ilse Ponce A.

Concejala Sra. Ponce: pide las disculpas al concejal Castro, si bien ya tuvo sus puntos varios, pero cree que aquí se habla mucho de “respeto”, pero la verdad de las cosas, no sabe cuál es la intención del concejal Durán, de siempre ensuciar las gestiones; y en realidad todos transversalmente se unen y trabajan en diferentes condiciones para sacar adelante lo que ha sido esta emergencia desde el día número uno. Indica al concejal Durán, y agradece al Alcalde por darle la palabra, porque en realidad no venía al caso, ni en sus puntos varios, pero tiene el ejemplo de muchas familias las cuales le han comentado que el concejal Durán hoy día se está haciendo campaña para alcalde; les ofrece ayuda, ayuda que nunca llega. Y más encima el concejal le miente a la gente, diciéndoles que el municipio va a regalar una caja de mercadería mensual, que el municipio no tiene ninguna disposición de entregar materiales; cuando en consecuencia, en lo personal ha hecho las mismas gestiones, con las mismas personas que reclaman porque el concejal Durán no cumple la ayuda. Entonces, de qué están hablando; aquí se habla de la falta de respeto, el concejal está sacando cosas que hoy día no tienen asidero. Por tanto, hace el llamado, todos aportan, y que por favor todos estén a la altura; están hablando de salud, están hablando de ayuda social, de problemas reales de nuestra gente. Cree que, no están en tiempos de hacer campaña, no están en tiempo de decir quien hace más, quien hace menos; entonces, espera que se alineen detrás de la autoridad, que aunque al concejal Duran le moleste el Alcalde es don Rodrigo Martínez, y detrás de los funcionarios y directores municipales. Indica al Alcalde que eso sería, y que el concejal Castro disculpe la interrupción ya que él tenía la palabra.
Concejal Sr. Durán: al respecto, indica a la concejala que no concuerda con ella, es un caballero y no responderá a sus palabras. Pero, puede decir, aunque el Alcalde a pesar que se está riendo, cree que la concejala  está equivocada en algunos conceptos; porque cuando en lo personal habla de lo que el señor Alcalde en un momento determinado cuando le ha hablado, o le ha dicho de alguna manera distinta, cree que no concuerda con la señora concejala. Lo otro, indica a la señora concejala que, cuando en lo personal ha pedido ayuda, ha mandado por escrito, primero a Dideco, ahora se lo mandó al actual administrador municipal con su teléfono y que él lo recibió, y si esa ayuda no ha llegado no es culpa suya. Segundo, no hace campaña, y es el único concejal que hoy día sale a la calle, y puede decir que si lo está haciendo. Si es por campaña, que lo represente la concejala al Sr. Alcalde, que mientras está trabajando…
Concejala Srta. Ordóñez: interviene señalándole al concejal que no es el único que sale a la calle, y ahí que tampoco les falte el respeto a ellos ni a sus trabajos. No lo publican pero están en la calle, por tanto no puede decir el concejal que es el único concejal que sale a la calle, que no les falte el respeto a sus trabajos; y, obviamente a la privacidad que tienen con su gente que está necesitando ayuda y les llevan ayuda a sus casas, pero no lo publican por respeto a ellos. Pero, que el concejal Durán no le falte el respeto al decir que es el “único” concejal que sale a la calle.
Concejal Sr. Durán: responde a la concejala que está hablando por él, y él sale a la calle. Ahora, si es así, no ha visto el trabajo de la concejala, no ha visto el del concejal Aranda,  y si es así cuanto mejor…
Concejala Srta. Ordóñez: responde que no lo puede mostrar por respeto a la gente.
Concejal Sr. Durán: continúa señalando que considera que salir a la calle hoy día, y saber los problemas de la gente y poderla ayudar, cree que es loable hacer, y nadie hoy día está discutiendo esa parte. Pero, por el trasfondo de lo que dice la concejala Ilse, en el sentido de transversal, todos lo están haciendo, todos están trabajando para ayudar a las personas, todos están saliendo. Y, la concejala Ordóñez perfectamente lo sabe y el concejal Aranda también, que la gente llama a la municipalidad, y la municipalidad no les contesta, llaman por teléfono no sabe cuántas veces, van y les dicen que tienen que llamar por teléfono; si eso es que se puede ayudar, porqué no hacerlo. Ahora, indica a la concejala Ponce que no va a ganar una campaña con el covid, porque cree que hoy día hacer esa entrega es (…) y cree que también hoy día cuando ha solicitado una ayuda, lo ha hecho a través de documento.

4.22. Apreciación: Concejal Sr. Ricardo Castro S.

Concejal Sr. Castro: señala que son cuatro sus puntos, pero solamente indicar lo que comentaba la concejala Ordóñez. En lo personal, es muy respetuoso de la labor que cumple cada uno de los presentes, y comparte con la concejala la apreciación respecto a la ayuda. Porque, si ya la gente lo está pasando mal, lo que más quiere es dignidad, y por lo mismo comparte lo que dice la concejala, cree que todos también lo hacen, no una ayuda en una foto como algunos lo hacen por ahí; por tanto comparte plenamente la apreciación de la concejala.

4.23. Agradecimiento: Concejal Sr. Ricardo Castro S.

Concejal Sr. Castro: agradece la gestión para que el proyecto de los tablet, de internet haya sido de suma urgencia, y no le cabe duda que la gran mayoría, si no el cien por ciento de los padres lo agradecerá, porque hay algunas familias donde no hay recursos ni siquiera para compara la fotocopia. Por tanto, esos mil quinientos estudiantes, y no solamente ellos sino que sus familias lo van a agradecer, y por supuesto desde el primer minuto que se les informó por parte de la directora de Educación sobre el proyecto, estuvo de acuerdo en aprobarlo. Así que, agradece al señor Alcalde este proyecto que va sin lugar a dudas en beneficio de tantas familias, porque no solamente es el equipo computacional, sino que también el acceso a internet.

4.24. Observación: Concejal Sr. Ricardo Castro S.

Concejal Sr. Castro: señala que, una apreciación que la hizo directamente en Dideco, y que también la nombraron en más de un concejo, era con relación a que se les informara la nómina de los lugares donde se iba a entregar la ayuda del Gobierno. En esta ocasión así fue, a través de los medios de comunicación del municipio, y también se agradece porque en las anteriores ayudas la gente les consultaba bastante de cuáles serían los sectores. No le cabe duda que la gestión del Alcalde es llegar a todos los hogares, independiente de la empresa privada, municipio o Gobierno, pero se agradece que en esta ocasión se haya comunicado los sectores.

4.25. Agradecimiento: Concejal Sr. Ricardo Castro S.

Concejal Sr. Castro: señala que, como saben estos concejos son públicos, muchos pensarán por ahí o se dará a conocer que el concejo  no está haciendo nada, todo lo contrario; se han reunido en diferentes comisiones, y una de ellas es la comisión de seguridad. Agradece públicamente a la directora de Seguridad en comisión del viernes pasado, donde estuvieron por largas horas en lo que fue la comisión, y que después incluso se les hizo llegar por escrito respecto a todo lo que está pasando en Casablanca. Cree súper importante comunicar, como lo dijo también en el asunto del hospital, comunicar, ellos que tienen el trabajo de comunicador hacerlo con los papeles en mano. Por tanto, quiere agradecer porque es muy importante el tema de seguridad, no solamente el tema de covid, sino que también la seguridad y como la está abordando el municipio.

4.26. Observación: Concejal Sr. Ricardo Castro S.

Concejal Sr. Castro: por último, y algo que ya comentó el concejal Durán también, no dará nombres pero han sido semanas tremendamente dolorosas para muchas familias, de muchos años conocida, tanto de la zona urbana como rural, que han perdido un ser querido, vaya su cariño y respeto, no solamente como autoridades sino que como ciudadanos de esta comuna. Comenta que, con todo el tema de protocolo en el cementerio ha pasado un poco desapercibido, pero en estas dos últimas semanas se han ido muchos casablanquinos, gente que ha marcado historia en nuestra comuna, familias de esfuerzo que también han perdido un ser querido, y que por el tema de la pandemia a lo mejor algunos desconocen. Pero, para ellos en este momento de dolor, sus cariños y respetos, y no solamente como autoridades, sino como ciudadanos de esta comuna.

4.27. Observación: Concejal Sr. Oscar Salazar C.

Concejal Sr. Salazar: indica al Alcalde que, si hablan de respeto, en lo personal le tiene respeto al Alcalde como autoridad, lo que no le gusta de él como tal, que cuando hablan como concejal agacha la cabeza, mire para otro lado. Si bien recuerda el Alcalde, los concejales son los elegidos por el pueblo, donde el concejal Durán tiene una alta mayoría de votos, y si el Alcalde agacha la cabeza, está ignorando a todos los ciudadanos de Casablanca, porque esos ciudadanos votaron por esa persona. Entiende al Alcalde que habla de respeto, cree que todos tienen ese respeto por él como Alcalde, pero que él también tenga respeto por los concejales. Ahora, le dice a la concejala Ilse, habla que el concejal anda haciendo campaña, en lo personal también podría interpretar que el Alcalde anda haciendo campaña entregando cajas de mercadería, así como ha ido a Quintay así como ha andado en Casablanca. Cree que, todos están haciendo una parte en ayuda en lo que es el covid, más allá que se interprete que andan haciendo campaña o no. entonces, respecto a lo que dijo el Alcalde de un respeto mutuo, piensa que debiera partir por él hacia la ciudadanía, porque ignorar a un concejal, está ignorando a un ciudadano de Casablanca.

4.28. Observación: Concejal Sr. Oscar Salazar C.

Concejal Sr. Salazar: hace un alcance, hoy se aprobaron unos dineros para Educación, pero hay una cosa que dijo en la comisión, que los tablet no llegan al cien por ciento, el internet tampoco. Entonces, debieran velar también por esos niños que no van a tener internet y no van a tener ese tablet, es decir, debieran ser el cien por ciento, y ver otros recursos para llegar a todos los alumnos, ya que estarían discriminando a algunas personas si no tienen internet o si no les llega el tablet. Entiende que muchos tienen computadores, cree que a ellos debieran darle solo el internet porque ya tienen su computador.


En nombre de Dios, La Patria y Casablanca, se cierra la Sesión a las 11:07 Hrs.
Observaciones: 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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